

林业保险没法享受补贴,商业保险种植户不愿买 **保险这把伞,没给葡萄撑起天**



强对流天 气报

15日下午2点半,付春梅在任城区长沟葡萄园里休息,她种了五六亩地的葡萄,往年这是最忙的时候,但今年特别清闲。葡萄遭遇暴雪天气,第一茬葡萄产量大幅下降,这两天又遭遇强对流天气,葡萄二次受到“打击”。葡萄遭遇恶劣天气,种植户只能看天吃饭,没法享用农业保险这把“保护伞”,因为葡萄没被列入有财政补贴的林业保险。对于商业葡萄保险,种植户购买的积极性也不算高,三四百人的葡萄种植协会,没有一人购买农业保险。

文/图 本报记者 范少伟

葡萄减产 套袋的活不雇人干了

一棵棵一人高的葡萄树上只零星地挂着几串葡萄……当日下午,付春梅和张书军站在葡萄园里叹息,夫妻俩种了10多年的葡萄,从来没有遇到过这种情况。

“往年一亩地得套四五千个袋,今年只套了400个。”付春梅说,一棵葡萄树上至少得挂10多串葡萄,今年一棵树有一两串都是很好的,还有许多树上没有结果。

工没有结束。去年11月的那场暴雪冷冻天气影响了葡萄生长,但没想到这么严重。这种情况,长沟镇葡萄协会会长许建也没想到。“往年这个时间段是种植户最

忙的时候,基本上每家都雇人套袋,整枝,但今年没有一家雇人帮忙的。”许建说,因为果子少,不需要再雇人套袋、绑梢了。

那场暴雪冷冻天后,葡萄枝干被冻死了,不少种植户把葡萄树拔了,换上新苗,至少需要一年才能结果。“如果不是那场暴雪天气,我们不会换新苗。”付春梅心疼地说,长了10年的葡萄,正是结果的好时候,但芽被冻死了,只能换新苗。换了三亩以上的新苗,翻土、栽苗等投入了近两万元,明年结果后才能有收入。剩下的将近三亩没有换苗,第一茬的葡萄产量很低。

长沟葡萄种植面积一万亩左右,每年八九月份收获。“去年那场暴雪时,葡萄的叶子还没有落完,没有完全进入休眠期,养分回流不好,植物组织被



看着架上的一两串葡萄,种植户发愁。

冻坏了。”国家葡萄产业技术体系济南试验站的技术人员吴新颖说,土上发芽部分被冻死了,导致今年第一茬葡萄产量大幅下降。

保险难推 双方都有难言之苦

种了这么多年葡萄,许建也想过给葡萄买保险,但到长沟镇林业站咨询时,发现没有政府补贴的农业保险,葡萄协

会的三四百人没有一人购买保险。

“目前国家和省级财政推行三种林业保险,分别是公益林、用材林,和经济林中的苹果、桃林。”济宁市林业局林政科的相关负责人说,政府尚没有针对葡萄的险种补贴。

“我们有针对葡萄种植的商业保险,每亩投保120元,保额达2000元;每亩投保180元,保额3000元。”安华农业保险公司的相关负责人说,遇到暴雨、

暴风等自然灾害,可以减轻种植户的负担,但推行起来很缓慢,很少有种植户购买这种保险。

“针对长沟葡萄，我们推行过葡萄保险条款，但与种植户没有谈成。”中国人民财产保险公司济宁市分公司农险部经理张志成说，一是因为大部分农户的投保意愿不是特别强烈，二是因为没有政策性补贴，不能大规模投保，对保险公司来说也要承担更大的风险。